本科毕业设计（论文）答辩的基本要求

1、 本科毕业设计（论文）答辩的功能

毕业设计（论文）的撰写与毕业设计（论文）的答辩，是本科学生完成毕业设计（论文）的两个相互联系的环节。所以，本科学生在完成毕业设计（论文）的撰写后，还要进行毕业设计（论文）的答辩。答辩的结果，不仅影响到毕业设计（论文）的成绩，还关系到能否毕业、能否授予学士学位。

毕业设计（论文）的答辩，是指撰写毕业设计（论文）的学生由答辩委员会（或答辩小组）主持的答辩会上，当面回答答辩委员会（小组）成员提出的与毕业设计（论文）内容有关的学术理论问题。毕业设计(论文)的答辩，是一种由问、答、辩构成师生互动的教学形式，也是一种更为全面、深入和有针对性的严格考核。通过答辩，可以考核学生的基本理论水平等专业素质，口头表达和应变能力，并有助于判断别业设计（论文）书面成果是否由学生独立完成的。学生的答辩，往往也是对毕业设计（论文）书面成果的一种修改、补充和完善。因此，对毕业设计（论文）质量的全面判定，不仅要以它的书面成果质量为基础，也应该重视它的口头表达的质量——答辩的质量。
2、 本科毕业设计（论文）答辩的程序和要求

毕业设计（论文）资格审查通过后，即可进行答辩。答辩由答辩委员会主任（或小组组长）主持。答辩过程中的基本程序如下：先由参加答辩的同学介绍毕业设计（论文）的主要内容与观点，时间一般为15分钟。然后由答辩委员会（小组）成员提问，学生回答，时间一般为15~20分钟。学生答辩完所有的问题以后，即可以退场，但是否可以远离答辩会场，则可根据答辩委员会（小组）的规定来决定，以免出现答辩委员会（小组）需要召见是找不到人的情况。
由于毕业设计（论文）答辩是若干学生相继进行的，因此对学生介绍毕业设计（论文）的主要内容和观点的时间控制是相当严格的。答辩学生必须掌握好介绍汇报的时间，以免无法完成全部内容的汇报，影响回报的效果。

答辩委员会（小组）成员提问的数量和范围都是有一定限制的。在数量方面，通常为2~5个。在内容方面，则规定要紧扣毕业设计（论文）的主题，或者是毕业设计（论文）的重要核心部分，或者是学生注意不够的薄弱环节。
在答辩过程中，答辩学生回答提问，也因该紧紧地围绕毕业设计（论文）的主题来说明。因为一般说来，只有毕业设计（论文）是学生自己独立作出来的，那么对毕业设计（论文）的内容范围，就会比较熟悉。而关于毕业设计（论文）内容范围外的东西，就不一定熟悉了。如果在范围以外回答问题，再把内容引申出去，可能会“失之毫厘，差之千里”，最终无法回答问题，就会影响答辩的成绩。

通常，答辩委员会（小组）给答辩学生的答辩方式有两种。一种是即席回答，指的是答辩学生当场回答问题。另一种是逾时回答，允许答辩学生先把问题记录下来，准备约半个小时，再作回答。

在答辩完成以后，答辩委员会（小组）要经过讨论给答辩学生打好答辩成绩。之后，学院答辩委员会还要组织毕业设计（论文）成绩在前20%、拟申请优秀的学生进行二次答辩，并在二次答辩后评定优秀论文，优秀论文数一般不超过专业总数的15%。
3、 如何准备于进行本科毕业设计（论文）答辩
在毕业设计（论文）答辩过程中，答辩学生的答辩演讲主要有两种形式：一是主动地向答辩委员会（小组）成员介绍毕业设计（论文）的内容；二是被动地回答答辩委员会（小组）成员的问题。

一篇本科毕业设计（论文）文字在一万字左右，答辩学生要在15分钟内向答辩委员会（组）成员介绍好毕业设计（论文）的内容，并给他们留下清晰而深刻的印象，这就必须做好充分的准备。准备工作之一是要事先写好答辩报告。答辩报告应实现如下几个目标：①要明确地阐明选题的意义；②要清晰地陈述毕业设计（论文）的主要观点；③要突出毕业设计（论文）的创新点；④也要精辟地勾画出毕业设计（论文）的整体逻辑框架。其中毕业设计（论文）的创新点是最需要吸引答辩委员会（小组）成员注意的，因此必须予以强调，在介绍时应该充分一些。
考虑到目前本科学校的教学条件都有可能为答辩学生提供多媒体演示设备，建议答辩学生在准备书面汇报提纲的同时，也准备一个ppt演示课件。在汇报过程中，要求脱稿汇报，而不要照本宣科。否则，会给答辩委员会（小组）成员留下不熟悉自己的毕业设计（论文）的感觉。
尽管答辩学生无法预料答辩委员会（小组）成员会提出什么问题，但事先为可能的提问做一些准备，是大有好处的，也是必要的。如前所述，答辩委员会（小组）成员提问的问题是必须围绕学生的论文展开的。所以，在为回答答辩委员会（小组）成员的提问而进行的准备中，学生可以把自己的毕业设计（论文）分成几个部分，在每一个部分中分别设置一些问题，然后试着自己回答。这种准备过程实际上是对毕业设计（论文）的进一步熟悉的过程。
在答辩进行过程中，答辩学生回答答辩委员会（小组）成员的问题，不仅是对答辩学生掌握基本理论知识的一种现场测试，也是对答辩学生口头表达能力和应对能力的实际考察。答辩学生首先应正确无误第记录下答辩委员会（小组）成员所提的问题，然后针对问题逐一回答。学生对答辩委员会（小组）成员所提问题不管能否回答，都应该给予回应，这表示学生对答辩委员会（小组）成员的尊重。只不过回应的方式应有所不同。学生对于能回答的问题，要充分地作出正确的回答；对于只能回答一部分内容的问题，则应该用探讨性的语言来进行回答，并争取得到提问教师的互动；而对于自己认为无法回答的问题，则可以表示教师的提问很有启发性，而自己确实未很好地考虑过这个问题，并请教提问者给予指点，千万不要不懂装懂。这种以探求真知为目标的答辩方法和诚实的答辩态度，会赢得提问教师的理解，有利于答辩的成功。
